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TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.
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7>sX SZERKESZTŐSÉG
A'ÍÍOthlPn-u. Harmati-féle ház, hová a iap 

szellemi részét illető közlemények küldendők. 
Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

Megjelenik hetenként egyszer vasárnap.
Előfizetési dij: Egész évre 8 K. Fél évre 4 K. 
Xegyochftmt 2 K. Egyes szám ára: 1(3 fillér.

F öszer készt ö: Főmű n ka társ:
Benka Gyula Zlinazky István,

KIADÓHIVATAL:
Relicey-ut 11. számú ház, hová az előfizetési 

és a hirdetési pénzek küldendők. 
Nyilttérben egy sor közlési dija 50 fillér.

Rosszhiszeműség.
Intézményeink, terveink, törekvé­

seink gyakori megölője a jóhiszemű­
ség hiánya. Olyan mint a dér, mely a 
virágot lefagyasztja, mielőtt termöké- 
pessé vált. Ott, hol az egyesek társu­
lása szükséges, hogy célt érjünk, a 
rosszhiszeműség lerombolja legszebb 
álmainkat. Bizonyos, hogy sok az ál­
nokság a világon.

A becsületes ut mellékterületck 
ingoványaiba vész ; az önzetlenség 
ma-holnap fehér hollóként messze 
száll ; rendszerré konokult a közjó 
átkos kihasználása; alantos célok fé­
nyes ruhába rejtőznek. Sokszor, na­
gyon sokszor. Kiábrándultunk a jóba 
vetett hitből; tartózkodó, bizalmatlan, 
gyanakvó lett a lelkünk, mert sokat 
csalódtunk.

ügy forgunk egymás körül, mint 
a vásári sokadalom emberei, kik a 
megugrott tolvajt egymásban akarják 
felismerni.

Sok a lesújtó tapasztalatunk, de 
azért ments Isten, hogy egész társa­
dalmi életünkbe belevigyük a rosszhi­
szeműség mételyét, mely mint pusztító 
betegség, megörli az élő szervezetet. 
Baj az is, hogy van okunk a rosszhi­
szeműségre.

Nem társadalmi szeszély szülte: 
való esetek forrásából fakadt.

De egymás megítélésében rossz 
kalauzunk. A kancsalul nézés nem 
szép és gyakran nem természetes. 
Ilyen a rosszhiszeműség. Nem termé­
szetes és okos, mert egyes, szétszórt 
jelenségeket általánosít; nem szép, 
mert megvádol mindenkit, az ártatlant, 
az igaz utón tiszta szándékkal járót 
is. Hogyan várjak jobb véleményt má­
soktól magamról, ha igy gondolko­

zom ? Nem is erkölcsös, mert sok 
esetben csak a rosszhiszeműség lát 
álnokságot ott, hol puszta emberi té­
vedésből eredt a botlás. Ki tudná 
megmondani: hányszor vágott sebet a 
rosszhiszeműség; hányszor tarolta le 
a megmunkált föld vetését, mielőtt 
magot érlelt ? A rosszhiszeműség a 
lelkesen küzdőnek is kedvét szegi, ha 
szfcle-hire megcsapja s nem ritkán a 
méltatlankodás, dac és megtorlás szán­
déka, mely nyomán keletkezett, való­
ban annak a látszatát ébreszti, ami­
től eredetileg távol állott az önzetlen 
célokért küzdő.

Kétségtelen, hogy keserves ta­
pasztalatainkon és rosszhiszemű ítél­
kezés önmagunkban rejlő hibás kiin­
duló pontján kívül másutt is kereshet­
jük forrását.

Ugyancsak önmagunkban. Nem 
vagyunk eléggé szigorúak önmagunk 
iránt, A bennünk fészkelödö ingatag­
ság állandó rabjai lettünk. Mi egye­
sek, az összesség része, nem teszünk 
túl amazokon, kiket meg és elitélünk, 
valahányszor rosszhiszeműséget táplá­
lunk bensőnkben.

Elnézzük, legyezgetjük pillanatra 
ébredő hajlamainkat, melyek az önzés 
felé, el a közjótól terelik működésűn­
ket. Egyetlen gyenge rugó nyomása 
alatt igy válik belőlünk olyan ize az 
összességnek, melyet nem ok nélkül ér 
az egész társadalom részéről a rossz­
hiszeműség vádja.

Mi szükséges ? Több szigorúság 
önmagunk, több jóhiszeműség mások 
iránt ahol hiányzik, ott nincs együtt­
érzés, nincs közös törekvés, nincs 
igaz siker.

Szigma.

Történeti előzmények a 
szarvasi tanítóképző életéből.

Közéletünk érdekes mozgalmaiból 
sokat hamar elfed a feledékenység 
fátyol a. Pedig a feledékenység sok­
szor akaratlanul sérti a kegyeletet s 
hálátlanság okául is szolgál ; ezért is 
jó olykor a feledés porát levetni a 
múltak eseményeiről és törekvéseiről. 
E cél vezeti toliamat, midőn a léteié­
ért évtizedek óta küzdő szarvasi taní­
tóképzőről említést teszek a szarvasi 
olvasóközönség előtt éppen most, mi­
dőn az arad-békési ág. h. ev. egy­
házmegye múlt év december 12-én 
hozott határozata újabban, oly aka­
dályt gördít a tanítóképző önállósítása 
elé, mely a tgvoli szemlélőre bosz- 
szantó, a közelebb érdekeltre elkese­
rítő hatással bir.

Az arad-békési egyházmegye ha­
tározata, mely megnehezíti azt, hogy 
a szarvasi tanítóképző a négyszáz- 
húszezer lelket számláló bányai egy­
házkerület birtokába átmenjen, legsze­
lídebben szólva: legalább is oly fele­
dékenység, mely százados múltnak 
törekvéseit, határozatait, tervezgetéseit 
sérti, s a tovafejlödés lehetőségét 
minden kegyelet nélkül megakasztja.

Mert már a midőn 1802-ben az 
akkori békés-bánáti egyházmegye ab­
ban állapodott meg, hogy gimnáziu­
mot nyit Mezöberényben, kiemelkedett 
a tanácskozás és elhatározás indító 
okai közül az a közszükség érzetéből 
fakadó gondolat, hogy azért kell az 
alföldi protestánsoknak közös áldozat­
tal Mezöberényben gimnáziumot létesí­
teni és fentartani, mert innen nyerik 
majd az erősödő protestáns gyüleke­
zetek papjaikat s tanítóikat. Mikor e 
mozgalom érdekében Hamaliar Márton 
ékes latin nyelven megirott körlevelét 
kibocsátotta s adakozásra szólította 
fel a tehetősebb alföldi birtokosokat és 
egyházakat, világosan kiemeli a létesi-
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tvndö gimnázium előnye gyanánt azt, 
hogv jövőben nem keli az ország ba- 
tárvárosaiban papokat s tanítókat ke­
resnie az alföldi protestánsoknak, 
mert ilyeneket a befolyásuk alatt álló 
iskolából s a szemük elölt növekvő 
jelesebb tanulókból válogathatnak. És 
a többek között ezen kiemelkedő in­
dító okból adakoztak Alföldünkön a 
gyülekezetek s a birtokosok egyaránt. 
Jankovics igazgató 1833-ban megirott 
iskolai értesítőjében kiemeli, bogy a 
mezőben-nyi gimnáziumból nagy szá­
mú jeles lelkész és tanító került ki 
rövid idő alatt. A nevek felsorolásával 
nem akarom untatni az olvasót.

A mikor aztán a mezőberényi 
gimnázium építkezni akart, az adako­
znia fels ólitó körlevelekben ismét 
erősen hangsúlyozták az intéző körök, 
hogy a mezőberényi gimnáziumnak 
erősítése s fejlesztése a közinivetődés 
általános érdeke mellett azon gyakor­
lati okból is szükséges, hogy a szapo­
rodó népiskolák innen kapják megbíz­
ható protestáns sze’lemü tanítóikat.

A lefátyolozott jövő sejteni sem 
engedő ez időben, hogy a gyülemlö 
adományok bizonyos hányadát a ta­
nítóképzés céljaira kellene kiszakítani. 
Haladt a dolog, erősödött az intézet 
és csak évek múlva, mikor az első 
alapítók és páitfogók nagy része ör ik­
re lehunyta szemét s újra érezhető 
volt a protestáns iskolák velük szüle­
tett baja : a szegénység ; akkor keres­
tek az intéző körök újabb jövedelmi 
forrásokat. Ilyen jé védelmi forrás nyí­
lott meg az áldott emlékű gr. Bolza

József nemes szivében, ki Simon Sá­
muel akkori esperesnen, Boczkó Ká­
roly szarvasi főszolgabírónak és Hel­
lebrandt János községi jegyzőnek ké­
relmére földbirtokos társainak bevoná­
sával tekintélyes alapítványi földet 
ajánlott fel a főgimnáziumnak, ha az 
Szarvasra áttelepittetik. Az 1834-ben 
Szarvasra áttelepülő gimnázium fölsze­
relése és szervezése újabb áldozatokat 
követelt. És ekkor is iskolapártfogás s 
gyülekezetek adományozási kedvét 
megint és ismételve azzal serkentették 
az iskola élén álló intézők, hogy újra 
hangsúlyozták azt a gyakorlati érde­
ket, mely szerint a szarvasi gimnázium 
köréből kerülnek ki a vidék papjai s 
tanítói.

És hogy a felhívás e gondolata 
ne maradjon puszta szó, már Mezőbe- 
rényben s később Szarvason önként 
vállalkozó tanítók s buzgó lelkészek 
fáradoztak azon, hogy a tanítói vagy 
papi pályára elökészülni akaróknak 
megadták az alkalmat, hogy szorosab­
ban vett iskolai tanulmányaik mellett 
a népiskolai tanításban s a templomi 
szolgálatban is próbálkozzanak. Csillag 
Márton, Chovan Sámuel, Delhy János, 
Zvarinyi Lajos a tanítói foglalkozás­
ban ; Vajda Péter, Bloch-Ballagi, Petz 
Gyula, Placskó István a lelkészi pró­
bálkozásban adtak gyakorlati képzést 
azoknak, kik hozzájuk fordultak.

így hatotta át a főgimnázium ve­
zetőit és pártfogóit annak szükségér­
zete, hogy a szarvasi főgimnáziumra 
évenkint adakozó gyülekezetek vala­
melyes kézzelfogható előnyét is láthas­

sák annak, hogy az iskola fen tartás 
gondjaiban résztvesznek.

(Folyt, köv.)
Beaka Üyuta.

Előfizetési felhívás.
A mai nappal a Szarvasi Lapok uj 

évfolyamba lép. Az uj év első napján a kö­
zönséghez fordulunk, a mely eddig is tanu- 
jelét adta ragaszkodásának, hogy részesítse 
tovább is lapunkat jó indulatu támogatá­
sában.

Bővebb programmot adni, illetve 
programmunkat újból ismételni feleslegesnek 
tartjuk. Ismernek bennünket s mi maradunk, 
kik voltunk ; program műnk marad, mi volt 
és azon reményben bocsátjuk ki az uj év­
folyam harmadik lapszámát, hogy közönsé­
günk is marad az, a mi eddig volt.

A Szarvasi Lapok társadalmi és szép- 
irodalmi hetilapra uj előfizetést nyitunk. 
A lap hetenként egyszer, vasárnap reggel 
jelenik meg legalább 8 oldal terjedelemben.

Előfizetési árak úgy helyben, a hol 
a lapkihordók házhoz viszik a lapot, — 
mint vidéken, hová azt postán küldjük:

Egész évre 8 korona.

Fél évre 4 korona.

Negyed évre 2 korona.

Az előfizetési árak lapunk kiadóhiva­
talához küldendők (Sámuel Adolf könyv­
nyomdája Belicey-utca 11 szám), vagy kí­
vánatra az előfizetési nyugtákat a lap ki­
hordói házhoz viszik.

A „Szarvasi Lapok“

szerkesztősége és kiadóhivatala.

T A R C Z A.

Kubós Gergely.
Arra mifelénk csak öreg volt a neve. 

Annyit tudtunk róla, hogy magának élő, 
lekonyult fejti, tubákos ember Hitkán moz­
dult az odújából. Inkább odú lehetet, mint 
amolyan rendes szoba, ahol lakott. Télen 
nyáron napestig nyitott ablaknál bújta a 
könyveket és fújta hozzá a füstöt. Ez volt 
a könyv mellett legfőbb élvezete. Nekünk 
úgy tűnt fel az öreg, mikor nagynéha rőt- 
tes tlibájában az utcára lépett, mint a púk, 
mely préda után les Ne gondoljon senki 
valami erőszakosságra ; dohányt ment venni 
az öieg, mert égő pipa nélkül nem tudott 
meglenni. Vele aludt el. Ez volt a sétája is, 
Aztán totyogott újra haza A szemközti 
ablakból láttuk, hogy valami barna szek­
rényt nyitogat, leveti a rőttes kabátot s 
még fakultabbat vesz ki belőle, amit ^ithon 
viselt. Ezt a gyűrött, régi szabású kabátot 
jól ismertük és csípős megjegyzések köztso- 
k it találgattuk, melyik öregapjától örökölhette. 
Szerettünk volna a szobájába jutni, alapo­
san körülnézni, mi van ott. De nem volt 
módunkban az ö' eg medvéhez közeledni. 
Az a másik ablak, mely szobájában volt,

örökösen zárva maradt; évtizedek óta nem 
mosta, törülte senki. A por vastagon takarta 
üvegtábláit, Nyilván az ágya volt előtte. A 
másik, nyitott ablakon át, ha napos volt is 
az idő, csak homályos tömegekben ködlött 
a bútorzat. Nem járt hozzá a levélhordón 
kívül senki fia. Mikor az öreg meglátta (és 
mindig meglátta, mert folyvást az ablak­
nál ült), felállt, elsietett. Ha jól láttuk, még 
még az ajtóban elcsípte a napi újságot. 
Nem tűrte, hogy bárki is átlépje a küszö­
bét. Perccel később újra az ablaknál ült és 
alkonyaiig vakoskodott. Éjfél íelé aludt ki 
nála a világosság.

Egyszér aztán furcsa dolog keringett 
az öregről. Majd kővé meredtünk. Azt be­
szélték róla, hogy házasodik. Valóságos 
asszonyt vesz magához. Ö aki a takarítást 
is maga végezte, rideg odúját vászoncse­
léddel osztja meg 1 Olyan gonddal tárgyal­
tuk az öreg tervét, mintha legalább is a 
mi apánk akarna házasodni. Mit gondolt az 
öreg ? Ki a választott ? Hol az a valaki, 
aki ezzel a vademberrel megfelezi az életét. 
Ilyen és hasonló kérdések gyötrelmes órá­
kat szereztek nekünk, szomszédainak.

Egyik reggel aztán oszlani kezdett a 
kőd. A háza előtt kút volt. Éhez a kúthoz 
nap nap után eljárt valami éltesebb vászon­
cseléd. Eddig ügyet sem vetettünk rá. Az

öregnek jobb szeme volt. Az ízlést ne bí­
ráljuk. Hallottuk, mikor leszólt hozzá az 
ablakból: Zsuzsi, áldott a becsületességed. 
Zsuzsi is szólt valamit, de azt nem értettük. 
A titok akkor pattant ki teljesen, mikor 
Zsuzsi egyik reggel a piszkos ablakot mos­
ta. Előző három napig nem látuk az öreget. 
Hol-merre járt, nem tudtuk^meg. Azt mond­
ták : esküvőjét tartotta.

Azután is sokszor láttuk Zsuzsit a 
kútnál, az öreg az ablakban ült és a pipa­
füstöt eregette.

Évek múltak. Egyszer aztán fekete 
lett az öregnél minden. A becsületes, szor­
galmas Zsuzsit kiterítették. Meghűlt a sze­
gény, ágyba került, nem is kelt fel többé. 
Mondják, az öreg a temetés után fuldokolva 
beszélte valakinek Zsuzsiról, hogy páratlan 
jó lélek volt ; egyszer szomorította meg az 
urát : — mikor meghalt. — Azóta nem
láttuk az öreget az ablakban.

— e —
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ÚJDONSÁGOK
Azon t. előfizetőinket, kik a lop elő 

fizetési dijával hátralékban vannak, uqy 
helyben, mint vidékén felhívjuk, hoqy 
a hátralékos előfizetési dijakat kiadóhi­
vatalunknál mitlóbb lefizetni szivesked- 
jenek, nehogy a lap szétküldése fenn­
akadást szenvedjen.

— Értekezlet- A helyi ág. hitv. 
ev. tanítók ma délelőtt az ipariskolá­
ban értekezletet tartanak búzabé vál­
tásuk ügy éhén. A tanítók között az 
az általános óhaj, hogy az egyház 
váltsa he a búza illetéket készpénzért 
s a taivtók ne negyedévenként, ha­
nem havonként kapják meg a fizeté- 
tésüket. A tanítók eme jogos és kor­
szerű kívánságát a szarvasi ev. egy­
ház bizonyosan teljesíteni fogja.

— Közgyűlés. A Szarvasi inar- 
testület f. évi jan. 20-án délután köz­
gyűlést tart.

— Kinevezés. A vallás és közok­
tatásügyi miniszter Molitórisz Jenő 
oki. tanítót a muraszombati állami 
iskolához rendes tanítóvá kinevezte.

— Mint sajnálattal értesülünk
Haviár Dániel országgyűlési képviselő 
nehány nap óta beteg s ezért a Tuli- 
pánkertszövetség szarvasi fiókjának 
mára tervezett előadó gyűlését elkeltett 
halasztani. A gyűlés idejét falragaszo­
kon fogja tudatni a közönséggel a fi­
ók vezetősége.

— Elszámolás- A szarvasi nöegy- 
let Szilveszter estélyén bevétel volt 
583 kor. 50 fill. Kiadás 294 kor. 80 
fül. Tisztajövedelem 288 kor. 64 fill.

— A budapesti Bethlen Gábor 
kör Szarvason. A Bethlen Gabor kör, 
mely hazánk története egyik legra­
gyogóbb alakjának nevével keletkezett, 
a főváros főiskolai ifjúságának sorá­
ból veszi tagjait. Zászlaján a lelkiis­
mereti szabadság jelszava diszlik. A 
kör időnként székhelyén, olykor a vi­
déken is eszmeébresztő matinéeket 
tart, mindég élénk érdeklődés és ro- 
konszenv kiséri szereplését. A kör el­
nöksége most arról értesít, hogy f. 
évi február hó közepén tagjai töme­
gesen vándorolnak le Szarvasra; az 
Árpád-szálló dísztermében tánccal egy- 
nekötött nagyszabású hangverseny 
lesz, melynek részletes műsorát leg­
közelebb hozni fogjuk. Addig is, míg 
személyesen üdvözölhetjük a körünk­
be érkező Bethlen kürt, szives szere­
tettel köszöntjük a lelkes tagokat. A kör 
jelenlegi elnöke községünk jeles poéta­
fia, Gyökössy Endre dr.

— A Leányegyesületből. Alábbi 
sorok közlésére kérettünk fel: A Le­
ányegyesület t. tagjait értesítjük, hogy 
a könyvkiosztás ideje január 16-tól 
kezdve minden szerdán délután 2—3 
óra közt lesz. — A választmány.

— Tenyészállatok vizsgálata. F. 
hó 28-ikán d. e. 9 órakor a község­
háza udvarán az apaállatok vizsgálata 
fog lefolyni.

— Közvacsora. A szarvasi ti. 
marok társulata f. hó 5-én V.riuita 
hagyománvos évi köz vacsoráját Misik 
Sámuel társulati elnök házánál. A köz­
vacsorát Reich Jakab utazó adta, 
abból az alkalomból, hogy az utazói 
pályán 27 évet eltöltött. A tímár tár- 
sulat valóban szeretettel ünnepelte j 
Reich Jakabot, mint olyat, a ki be­
csületességévé!, előzékenységével az 
összes szarvasi tímár iparosok becsü­
lését és szeretetét kiérdemelte. A köz- 
vasora alatt számos felköszöntő hang­
zott el. Danes Szilárd dr. ügyved id. 
Marsai Jánost, mint a tímár iparosok 
nesztorát Pataki János az ifjabb nem­
zedéket, Marsai Soma Slajcho Mihály 
lelépő elnököt köszöntötte fel,

— Bezárt iskola. Piliszky János 
iskoláját, családjában fellépett járvá­
nyos betegség miatt bizonytalan időre 
bezárták.

— Az idei fősorozás. Holnap ja­
nuár 14-én kiszabadulnak az öreg 
bakák s már január 15-én bevonul­
nak a most ősszel besorozott újoncok. 
A folyó évi fősorozás előmunkálatai 
is megkezdődtek már ; megkezdődött 
nevezetesen a sorozóbizottságok uta­
zási és működési tervezetének megál­
lapítása. Eddigi tervek szerint a fő­
sorozás a vármegye területén a gyu­
lai járásban veszi kezdetét március
18- án, ahol 256 az állitásköieles. Bé­
késcsabán, ahol 913 állitáskötcles 
lesz, április hó 15, 16. 17 és 18-án, 
Gyula városában 370 állitáskötelessel 
máicius 20, 21 és 22-én, Békésen 
988 állitáskötelessel március 24—31 én 
és április 5 első napján. Gyomán áp- 
ri'is 7 10-ik napjain 428 állitáskö-
telessel, Szarvason 1035 állitásköte- 
lessel április 12 — 17 napján, Oroshá­
zán 1110 állitáskötelessel április
19— 25-ik napjain történnének meg 
az 1907-ik fősorozások. Lehetséges 
azonban, hogy a fősorozás Szeghalom 
községben veszi kezdetét, mely eset­
ben a sorozó-bizottság itt március hó 
első öt napján működnék.

— Letört virág, Ribárszky Pál 
mérnököt, ki a múlt év óta Békésen 
lakik és nejét súlyos csapás érte. Kis 
leányuk, Margitka f. hó 7-én két éves 
korában meghalt. Közönségünk igaz 
részvéttel van a rokonszenves és be­
csült család iránt.

— Közgyűlés. A szarvasi helyi 
tanító egyesület ma fél tiz órakor 
tartja évi rendes közgyűlését az ipar­
iskola JII ik osztályú tantermében.

— Műkedvelő előadás. A szarvasi 
nöegylet f. évi május vagy junius ha­
vában műkedvelő előadást szándékozik 
rendezni, mely alkalommal Dr. Major 
Simonnak a budapesti népszínházban 
óriási sikert ért népszínműve „Ipám 
uram ‘ kerül színre a szerző enge­
délyével.

— Karneval világa. Rövid har­
minchét napos uralmát vígan akarja 
átmulátni a farsang sziveket megrab- 
ló lovagja. Szerte a megyében fényes 
termeket nyitnak meg neki hódolói. 
Gyulán tegnap zajlott le a Tulipán-

kert-Szövelség békésmegyei kerületének 
bálja, a vármegyeház termeiben. A 
rendezőség p mulatságra 1500 meg­
hívót bocsátott ki. Ugyancsak teg­
nap volt az Árpád-szálló nagytermében 
a helybeli izr. nőegyesület bálja, 
mely fényben és sikerben nem maradt el 

I a korábbiaktól. Karneval csengó-zen- 
gö kacagását a mai hajnali órák né* 
mitották el, hogy rövid pihenés után 
újra halljuk nemsokára.

— A Szarvasi Takarékpénztár
1906 évről szóló számadásai a na­
pokban elkészültek. Értesülésünk sze­
rint a múlt üzleti év igen kitűnő 
eredménnyel végződött, ami fényes bi­
zonyítéka annak, hogy a Szarvasi 
Takarékpénztár úgy helyben mint vi­
déken általános keletnek örvend.

— Időjárási jelentés az 1907. esz­
tendőről. Januárban a csapadék mil­
liméterekben volt 31*0, a közepes hő­
mérséklet C szerint mínusz 1*5, Febru­
árban cs. 28.7, kh. 15. Márcziusöan 
cs. 46‘4, kh. 6*7. Áprilisban cs. 37*2, 
kh. 13‘6. Májusban cs. 22 2, kh. 18 7. 
Júniusban cs. 28 6, kh. 24 3. Augusz­
tusban cs. 72'8, kh. 22*0. Szeptem­
berben cs. 132-5, kh. 16 4, Október­
ben cs. 4*7, kh. 1P4 Novemberben 
cs. 21‘9, kh. 8 3. üeczemberbcn cs. 
92 1, évi középhömérséklet 1V8 C. 
Nedvesebb évek voltak 1887 (636) mm.) 
1897 (703-2), 1899(703*2), 1900(626 »), 
Szárazabbak 1888 (406), 1894 (354 9) 
1901 (454-7), 1903 (458*5). Melegebb 
évek voltak 1888 (12 C), 1900-ban
(12), 1903 (12-1). Hűvösebb évek vol­
tak i S37 és 1888 (10 5) 1889 (10 7) 
1891 (10 5), 1893 (10*3), 1897 (10*6), 
1893 (10*6), 1892 (10'4). A múlt esz­
tendő csapadéka tehát a rendes volt, 
de nem volt egyenletesen elosztva, a 
legnedvesebb hónapok a május és ok­
tóber elég szárazak voltak, mig az 
eléggé száraz szeptember mutatja a 
csapadék! maximumot. — Időjárási 
jelentés 1907. január 1—11-ig. Köze­
pes hőmérséklet Celsius fokokcan. 1-én 
— 33, 2-án 11, 3-án 2*8, 4-én 14. 
5-én 0 2, 6-án — 3*3, 7-én —2 6, 
8-án -4-8, 9-én —7*3, 10-én —1*7 
és 11-én —0*8. Csapadék mm.-ben. 
4-én d. e. 5*2 eső, 7-én d. e. 2,4 hó, 
8—9 és 10-én zúzmara. Leghidegebb 
nap volt jan. 9-én, mikor is a hőmé­
rő reggel 7-kor 10*2, délben —7*3 
Celsius fokot mutatott. (Jegyzet; a — 
jelek a hidegségi fokot mutatják)

Plenczner Lajos.

— Iparos ifjak álarcos bála. A 
szarvasi ip. ifj. önk. köre 1907. 
jan. 27-én zártkörű nagy állarcos és 
jelmez bálát rendez, az Árpád szál­
loda disz termében. Ezen mulatság 
nagyon sikerültnek Ígérkezik, mivel 
társadalmunk előkelő úri és iparos 
hölgyeit sikerült megnyerni mint véd­
nök nőket ; kik mindent elkövetnek 
arra nézve, hogy minél díszesebbé és 
sikerültebbé tegyék fáradozásaikkal 
ezen kedves estélyt, csinos kiállítású 
meghívót már szét küldte az önképző 
kör : azonban ha vannak akik még 
nem kaptak és arra igényt tartanak, 
azok forduljanak Bvncsik István önk. 
körjegyzőhöz.
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— Dohánycsempészet. Még e hó
3-nn történt, hogy Miszlay István és 
Tóth József gádorosi lakosok ittasan 
összekaptak. A békésszentandrásról 
jött marakodó atyafiakat a rendőrség 
vette pártfogásába. Az őrszobában az­
tán mindkettő kijózanodott. Indulófél­
ben voltak, mikor a jó emberek szán­
kóján dobánytörmelékek a rendőrség 
további érdeklődését felhívták. A val­
latásnál kitűnt, hogy Csanádapácáról 
száznegyven kilogram szűz dohányt 
hoztak, melyet az öcsödi határban, 
a veresegyházi tanyák közt és Békés- 
szentandráson jó pénzen értékesítettek. 
Kiderült, hogy a csempészetben töb­
ben közreműködtek s éppen a nyo­
mozás sikere érdekében a hatóság jó 
i«leig mellőzte a nyilvánosságot. A 
rendőrség a dohányt megszerezte, il­
letékes Inlyre beszállította, a nevezett 
két atyafi lovát és szánját p-dig elár­
verezted.

— Állattenyésztésünk ió hire-
Luzai der János méneskari főhadnagy 
ajánlatára Kerek arad megyei község 
Szarvason szerezte be községi mérjél. 
Megvették Borgulya György két mér­
jél 1100 — 1100 koronáért. Füzes 
gyarmat Valkovszky Mihály tói 1050, 
itj. Zima Páltól 1020, koronán vásá­
rolt ménlüvat.

Siketnéma gyermekek felvé­
tele- A nméltóságu vallás és közokta­
tásügyi miniszteiium 1904 évi 11158. 
számú rendeleti* értelmében Arad-* 
Békés-, Bihar-, és Csanádmegyék a 
siketnémák aradi államilag segélyezett 
iskolája körzetéhez tartoznak és az is­
kolának ezért ebből a négy várme­
gyéből kell a siketnéma gyermekeket 
felvennie. Az oly szülőket, akiknek 
siketnéma gyermekök van és őket 
szeptember hóra az iskolába beadni 
óhajtják ezzel felhívjuk, hogy mielőbb 
de legkésőbben február hó végéig fo­
lyamodjanak felvételért. Legcélsze­
rűbb, hogyha a szülők előbb az isko­
la igazgatóságához fordulnak, ahon­
nan ingyen kapják meg a szükséges 
nyomtatványukat és a részletes fel­
világosítást, — A felügyelő-bizottság 
elnüksége.

— A trafikosok és a kövezetvám-
dij. Érdekes elvi döntésről értesítette 
a közigazgatási bíróság Békésvárme­
gyét, megsemmisítvén egyszersmind 
ennek egyik intézkedését. A várme­
gye ugyanis annak idején kivetette 
lloléczv Gusztáv szarvasi trafikosra is 
a kövez« tvámdijat, amit ez megfelleb- 
1-ezet A fellebbezési fórumok a vár 
megve intézkedését jóváhagyták, mig 
m i a legfelsőbb forum, a közigazga­
tási bíróság megdöntötte azt, kimond­
ván hogy a trafikosok által szállított 
áruk után nem lehet kövezet vámdi­
jai kivetni, mivel ők voltaképen nem 
tulajdonosok, ham m csak megbízottak. 
Egyszersmind arra is kötelezte a köz- 
igazgatási bíróság Békésmegyét, hogy 
Holéczynek a bárom éven át beszol­
gáltatott kövezetvámdijait fizesse vissza.

— Látványosságszámba megy a 
,,Milleniumtelep*‘ Nagyőszön, Toron­
tálié, egye, melynek nagykiterjedésü ül­
tetvén v ei minden évben nagyszámú 
szőlőbirtokosok és érdeklőd -k által

lesznek megtekintve, hogy annak 
mintakezelésén tanuljanak s azt hasz­
nukra felhasználják. Minden szőlős­
gazda, ki egészséges, szép szőlőt akar, 
itt szerzi be oltvány szükségletét. Mü- 
mellékletekkel ellátott magyar vagy 
német vagy román vagy szerh nyel­
vű nagy föárjegyzéket a vállalat in­
gyen és bérmentve küldi.

Irodalom.
A kultur krajezár.

Az elmúlt század elején minden el­
követtek a magyar kultúra fejlesztéséért 
küzdő elődeink, hogy az irodalomnak a 
fővárosban országos központot teremtsenek 
s megalkotva a nagy centralizácizt, a 
magukra hagyott erőket egyesítsék, a köl­
csönhatást előmozdítsák és az egyesek ér­
vényesülését megkönnyítsék.

A törekvés elérte célját. Hataimas 
központot kaptunk az ország fővárosban, 
hatalmasabbat, mint a milyent óhajtottunk.

Szomorú, de tény. hogy ma már csak 
egy irodalmi csatamezö van : a főváros, 
ahol az érvényesülés nehézsége miatt ma 
már nem vállvetett munka folyik, hanem 
minden egyesnek ádáz harcza valamennyi 
ellen.

A vidék nem számit.
Vidéken megjelent könyv, vidéken 

előadott darab nem irodalmi grádus. És ha 
itt-ott sikerült egy vidéki talentumnak fi­
gyelmét kelteni, azt jóakarói siettek fel­
hozni a fővárosba, hogy odakint cl ne 
kallódjék.

A legtöbben azután a fővárosban 
kallódnak el, mert itt, ahol ugyanarra a 
pontra küzdők százai törnek, a győztesek 
már a dolog természeténél fogva is keve­
sen lehetnek.

Szomorú elgondolni azt is, hogy 
mennyire ki van szolgáltatva a szellemi 
táplálék tekintetében a vidék a fővárosnak. 
Olvasmányt, színdarabot csak innen kap. 
Előre megszabott, sokszor nemzetietlen di­
vatnak kénytelen hódolni s eleve le kell 
mondania minden önállóságáról. A főváros 
irányzatai diktálnak mindenben.

Sokszor helyes ez, de sokszor ki­
mondhatatlanul káros, amin. azt színházi 
és irodalmi életünkben nem egyszer volt 
alkalmunk tapasztalni.

Ily esetben nemzeti szempontból fe- 
lette kívánatos volna, ha a vidéki nagy 
városok — ugyszúlva — irodalmi és művé­
szeti rostákká változnának át,

E szerepet azonban csak úgy tölthet-k 
be, ha a nemzeti kultúrának számottevő 
emporiumai lesznek.

A küzdőterek megsokszorozását jelen­
tené ez az állapot és orvoslását az eddig 
fennálló bajoknak.

Amily nagy érdekünk volt azelőtt, 
hogy egy központunk legyen, épp oly kí­
vánatos ma az, hogy minden egyes na­
gyobb vidéki város kulturális gócponttá 
alakíttatván át, belevonattassék a lüktető, 
az egészséges irodalmi és művészeti életbe.

Az „Országos Irodalmi és Közműve­
lődési Szövetség'* régi törekvése |ennek a 
nagy decentralizációnak a keresztülvitele. 
Már alakulásnak magvát is jórészben ez a 
gondolat képezte, melynek szükséges voltát 
mindenkinek be kell látni, aki a magyar 
irodalom és művészi élet legutóbb fejlődé­
sének korszakának keresztülpillant.

A legteljesebb elismeréssel kell fo­
gadnunk — saját jól felfogott, érdekünk 
szerint is — a Szövetség törekvéset s an­
nak a kultur-krajezár formájában megnyil- 
Aánuló első, nagy horderejű gyakorlati jelét.

A Szövetség a vidéki színházi igazga- 
gatók legnagyobb részével megállapodott

arra nézve, hogy az 1 kor. "20 filléren fe­
lüli jegyek ára 2—2 fillérrel felemeltessék.

Az igy befolyó összegből viszont a 
Szövetség nagyobb összegű pályadijakat tűz 
ki magyar tárgyú s a vidéki színhazak szá­
mára Írandó darabokra, egy-egy vidéki szín­
házi rendező és iró, hírlapíró utazásárá és 
egyéb irodalmi, művészeti törekvések támo­
gatására. Mindezen pályadijak felett egy 
külön bizottság határoz, amely a Szövetség 
10 kiváló tagjából, a mozgalomhoz csatla­
kozott szinügyi választmányok s színigazga­
tók képviselőiből, valamint a V H 0. Sz. 
és a Vidéki Hírlapírók Szakszervezetének 
bejelentett küldötteiből áll.

A terv igen érdekes s megvalósulása 
a vidéki városok kulturális életében fontos 
fordulópontot jelent. Elfogadás annál inkább 
kívánatos, mert a meg sem érezhető áldo­
zattal nagy, nemzeti ügyet támogat közön­
ségünk : a magyar kulturális élet emelélót, 
a tisztult ízlés diadalát.

1. A szövetség minden évben három 
kettőezer koronás pályadijat tűz ki magyar 
tárgyú daljáték, illetve vígjáték vagy drámai 
műfajú darabra, melynek bemutató előadása 
mindén évben más vidéki színházban folyik 
le, Kétezer koronás utazási ösztöndíjat ad 
minden évben egy szinhizi rendezőnek és 
külön egy vidéki iró vagy hírlapírónak.

2. A pályanyertes müvek bemutató 
előadásán több tagjával képviselteti magát 
a szövetség, igyekezvén azt országos kul­
turális ünnepséggé tenni.

3. A fémjelzett pályadíjnyertes dara­
bokat, valamint a dicséretet nyert müveket 
ingyenesen kapják meg mindazon színházak 
amelyek behozzák a szövetség nagyfontos­
ság u kulturális és magyarositó munkásságá­
nak támogatására szolgaló kulturkrajezár 
intézményét, minden 1 korona 20 fillértől 
kezdődő jegynél 2 fillérrel felemelvén a je­
gyek árát.

4. Az igy befolyt összegek mindenkor 
a külön-kiilön létesítendő s megtelelőleg el­
nevezett alapok jövedelmeként kezeltetnek.

5. A pályaműveket a szövetség részé­
ről választott 10 tag és a mozgalomhoz 
csatlakozott szinügyi választmányok küldöt­
teiből, a színigazgatókból, a Vidéki Hírlap­
írók Országos Szövetsége és a Vidéki Hír­
lapírók Szakszervezetének küldötteiből álló 
bizottság bírálja felül. Ugyanezen bizottság 
intézkedik az utazási ösztöndíjak kiadása 
tárgyában is.

6. Az intézmény 1907. évi január 
hó 1-évei óhajtja életbeléptetni a szö­
vetség, ugyanezen évben tűzvén ki a pálya­
dijakat is.

líárnál^iili szerelmi dráma.
Egy szépen szövődő idylnek volt han­

gos befejezése a tegnapelőtti ködös éjszakán. 
Befejeződött, talán a nélkül, hogy még csak 
a kezdet nehézségei is leküzdettek volna.

Már napok óta élénk izgalmat keltett 
városunk azon köreiben, hol a földi gyö­
nyöröket többre becsülik a tulvilági élet 
minden bibliai Ígéreténél az a diszkréczióba 
burkolt cir, hogy egy feltűnő szépségű nő 
kereste jel városunk enyhét adó csendjét, 
hogy itt feledje egy meghasönlott élet bá­
nátit. Szállt a hir, sőt igaznak is bizonyult. 
A szerelmében csalódott nő tényleg itt ütötte 
fel a feledés tanyáját és a diszkréten hall­
gatni tudó emberek jóvoltából talált is ne­
héz feledést.

De minden boldogságnak megjő a vége 
Az a szépen szövődő téli idyl is elolvadt... 
szétfoszloit . . . elmúlt őszinte fájdalmára 
azoknak, kik a földi élet gyönyöreit többre 
becsülik a tulvilági élet minden bibliai Ígé­
reténél.



1907 január 13. SZARVASI LAPOK

„Gyere haza, minden 
megvan bocsátva “

Egy kellemes szálloda fényes szobájá­
ban vigan pattogó tűz izzó pará/sának el­
merülve ült az a mély tekintetű n'cske. 
Hófehér kezében idegesen szorongat egy 
expresse levélkét, melynek kuszáit soraiban 
hívogató, megbocsátó szókkal csalja vissza 
élete párját az elhagyott férfi. At meg át 
futja a sói okát és a hűtlen nőcske asszo­
nyt hiúságának jólesik kélyelegni a fájdal­
mat siró sarokban. A kielégített asszonyi 
hiúság, hogy legyőzte az erősebb férfit, 
a hajnali órákban, hogy néptelenebb a csár­
da lumpoláshoz fogott Húzta is a cigány, 
,nem szeretem az uramat nem bizz“ én,

Mit hoz a vonat

Folyik a cécó. Néma csendesség min­
denütt, csak a reggeli vonat kocsizörgese 
zavarja a csendet. Megjött a hajnali vonat^ 
A szálloda kapuja előtt is megáll egy ko 
esi és egy prémes bundájú, jól öltözőt^ 
férfi ugrik ki belőle. Egyenesen a nagyka­
punak tart és egy fél órai ideges zörgetés 
után be is bocsájták. Egy éles női sikoly 
egy tompa zuhanás, a kávéházból kiszala-’ 
dó vendégek lármája, értelmetlen hangzavar 
ajtó csapkodás közepette kezdődik meg a 
legszűkebb családi körben a vészes szerel­
mi dráma, mely szerencsére az erőszakos 
közbelépésnek nem vált végzetessé, mely az 
első kitörés jeleiből ítélve, könnyen azzá 
válhatott volna. A cselekmény színhelyén 
még ma is látható volt egy összetört kan­
csó, leütött lámpa, egy lábaitól megfosztott 
szék, egy felborzolt asztal és egy letépett 
női figaró.

A reggeli vonat pedig egy megtépá­
zott férfit vitt vissza Pestre.

A megtért bárány.

A hűtlenségről ily keményen kitani- 
tott asszonyka pedig az es'i vonattal ment 
gyengéden szerető férje után, erősen titkol­
va azt a sajnálatos esetet, mert e sorok 
Írójának azon kérdésére, hogy miért van 
oly erősen bepólyázva az arcza. látható pi­
rulással azt válaszolta, hogy erős foghus 
daganata van.

Az intrikus.

A történeti hűség kedvéért meg kell 
említenünk e családi jelenet pasziv szerep­
lőjét is. Egy a hiúságban sértett ur, ki a 
rideg visszautasítás boszujában, egy magas 
erkölcsi felfogásról tanúskodó bőven 
teleirt levélben hívta fel férj urammal, 
férji kötelességére. Sajnálom, hogy szer­
kesztőségünk berendezésének hiányosságá­
ból annak hu mását photographice nem 
közölhetem.

Riporter.

Csarnok.
ß „Kisztihanä“.

Szerkesztő úr, arra kérem, adjon helyet
[nékem 1

Nekem is van cgy-két képem ; megrajzol­
om régen;

De az enyém általános, nem egy embert
[másol.

Láthatni az credit Szarvason és máshol. 
Képem tárgya a kisztihand. Ki ne tudna

[ré.la ?
Szerkesztő úr, méltassuk őt cgy-két komoly

[szóra!

A kistihand mint a galamb olyan szelíd,
Ikedves ;

Nagy uraknak, módosaknak háza táján
[repdes.

Látszik rajta a jó pajta a jó pajta *• duzzad
Iminden tagja,

Mint a ki még eleségét mindég bőven
[kapja.

Ga'ambmódra turbékolva s kacagv is egyre, 
Ül a hin tón nagy csábitón bakon feszelegvej

A kisztihand mint a vak and olyan sima s
[fényes;

Öltözete finom kelme. Hogyne volna kényes ! 
Keze, lába gyorsasága szinte ég csodája : 
Olyat táncol, valahányszor a mama ki-

jván ja.
Másik percben melletted leng görnyedezve

[szépen.
A kalapját mint a lapdát lóbálva kezében.

A kisztihand mint a viszhang utánad mond
[mindent,

És utólag biztatólag a fejével biccent.
S ha vicc akad, olyat kacag — a fele se

[tréfa -
A mámortul könnye csordul s majd ineg-

1 fül lad néha.
Aztán rohan nagy boldogan oh házinő,

[hozzád;
Kezet csókol és igy bukói : kisztihand óh

[nagysád!

A kisztihand mint a harang, rosszul is szól
[olykor,

S ha megsejted üres lelkét, az epéje felforr. 
Akkor bizony nem oly finom, a galamb

[mar kánya. . .
Ha igy látom, ezt kiáltom: Vigye el a

[fránya !
Másik percbe* mosolyg persze s arca már

[nem bamba ;
„Óh kisztihand, kend nagy bitang“ — gon­

dolom, magainba.

Griff.

*0asárnapi levél.
A múlt héten az utcán találtak egy 

gyermeket. Kicsiny, félig meztelen apró 
jószágot. Ez a rideg valóság. És minderre 
azt mondják a cinikusak, hogy nem történt 
semmi sem. Mert csak az nagyon köznapi 
eset, hogy egy leány az utcára dobja sze­
relmének zálogát és csak nagyszájú hangu­
latkeltés, ha ebből casust csinálunk. És le­
het, hogy igazuk van. A mai társadalom 
könnyüvérü gondolkozása szerint, minden­
esetre az.

Szamár ember volt az, a ki az első ke­
rítést csinálta mondják a könnyen hevülö böl­
cselők, mert igy jobban kitetszik a bűn, 
feltűnőbb az általános, leplezett ember, 
gyarlóság. így oszlik meg a tömeg felületes 
véleménye, mikor egy kipattant eltévelye­
dés felett mond önkéntelen kritikát. Ily fe­
lületesen könnyelmű a mai emberek gon­
dolkozása. A romlottság felett rideg meg­
vetéssel tér napirendre, vagy a jobb lelküek

sajnálkoznak a történtek felett, de segítő 
kézzel egy sem igyekszik a bajok csiráját 
kiirtani. Erős elhatározással egy sem áU 
bátor kezdeményezőnek megjavítani a tár­
sadalmat. ki tanítani a tudatlant, erősíteni a 
könnyen tévelygőt, bátorítani a gyengét! 
Pedig ez volna az isteni küldetése az Isten 
képmására teremtett embernek.

Az a boldogtalan, tudatlanságában val 
konhivő. tiszta gondolkozást! egyszerű te­
remtés, az a kérges tenyerű paraszt lányka, 
ki a csábitó szavaknak hitt, fellő szeretette, 
nem ápolta szerelme zálogát — a mint ezt 
a társadalmi törvények oly szigorúan meg­
követelik — hanem félelemmel gyötrődött 
avval a gondolattal, a melynek titkát hordta 
És midón életet adott az anyai boldogság 
öntudatlan mosolya nem ült ajkára, hanem 
rabul esett a legirtózatosubb kétségbeesés­
nek. És itt kezd lejátszódni az a legigazabb 
paraszt dráma, amelynek megszokott szín­
helye az utca köve.

A hősnő itt sem tett semmi mást, 
csak vétett a formák ellen. Mig az anyák 
ezrei, kik akarnak — mert a mai előre­
haladottság folytán ehhez is akarat kell — 
életet adni, boldog szeretettel vonják ma­
gukhoz vérbeli vérüket, addig ö a maró 
szégyenérzet kábító gondolatával tolta el 
gyermekét, kit tán jobban szeretett azok­
nál, kiknek nem szégyen anyának lenniük 
Eldobta, mert égett a szégyenérzettől, undo­
rodott az emberek hangos megvetésétől, 
azoknak a sújtó ítéletétől, a kik szintén 
uem mentesek a földi gyarlóságtól

És most némuljon el az a vádoló ki­
áltás. amclylvel én, te, ö megvetem, hulljon 
a fö.J.e az a reá dobott sár, amelylyel 
megdob ,in.

Merülj a lelkedbe és keresd a bűn 
okát Ismerd meg a bűnösben, a tudatlan­
ságában, érzéseiben, megcsalt kijátszott te­
remtést és úgy Ítélj. Ne csalasd meg ma­
gad a külszínnel Hiszen ö tudatlan. Gon­
dolj a gyakorlati élet bár mesterséges tör­
vényére és belátod, hogy a nő egyre ke­
vésbé lesz „feleség“ és ebben nincsen 
semmi természetellenes, mert neki is van 
agya, melyben ezer érzés, eszme és gondo­
lat küzködik. S emellett, ha csak erőszakos 
nem akar lenni egész természetén, nem 
mond le se a szerelemről, se az anya­
ságról. És ha ily körülmények közt a 
gyenge mégis vét a jogrend ellen, te a 
gyarló ember, mégse Ítélj.

Az adott esetben pedig az igazságta­
lanság vádja nélkül nem is Ítélhetsz. Az a 
boldogtalan leány tudatlan. Hitt az érzések 
őszinteségében és a lelket kizsákmányoló 
embertelensegben áldozata lett a férfi durva­
ságnak.

Ezen ő a hibás, nem öt illeti a rá- 
dobot kő, hanem azokat, kik elég lelketle­
nek a gyengébbek kihasználására. A társa­
dalom bűne az, melynek könnyelműsége 
bőven adja a rosszra az alkalmat és nem 
védi meg a gyöngébbeket a durva lelkek 
támadásaitól. Itt javíts, mert addig sokszor 
kész az utca fagyos köve.

Titán.
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Hirdetmény.
Szarvas község elöljárósága köz­

hírré teszi, hogy azon adó fizető pol­
gárok, akiknek 1906, augusztus 2 óta 
oly üzletük, vállalatuk, vagy egyéb 
haszonhajtó foglalkozásuk keletkezett, 
amely III. oszt, kereseti adó alá esik, 
ezen foglalkozásokból eredő jövedel­
meiket f. évi január 20-áig,

A IV. oszt. kereseti adó alá tar­
tozó, állandó fizetést, nyug-,kegy-,vagy 
tiszteletdijat huzó tisztviselők, s álta­
lában azon segédek és segédmunkások, 
akik 80 koronánál több havi dijat 
élveznek, jövedelmeiket 1907 január 
havában,

Azon adózók pedig, akik tőkeka­
mat és járadék adó alá eső jövedel­
meket élveznek, az adó ivet megelő­
ző évben élvezett kamat és járadék 
jövedelmeiket 1907. január 15-ig a 
községi elöljáróságnál (Kollár Lajos 
adóügyi jegyzőnél) bevallani illetve 
bevallási iveiket beadni tartoznak.

Mindazok az adózók, akik jöve­
delem forrásukat az államkincstár 
megrövidítésére irányított szándékból 
eltitkolják, vagy vallomásaikat valót­
lan alapokra alapítják, az adótárgy­
nak egészben vagy részben történt 
eltitkolásával elkövetett kihágás miatt 
az 1883. XL1V. t. ez. 100 §-a értel­
mében bűntetteinek.

Szarvas, 1907 január hó 4-én.
Az elöljárók nevében 

Kollár Lajos Koszik
jegyző. t. bíró.

Felelős szerkesztő: Dr Nemes Béla. 
Társszerkesztő: Pataki János. 

Laptulajdonos: Dr. Haviár Gyula. 
Nyomatott Sámuel A.-nál Szarvason.

75 — 1907.
Szarvas nagyközség elöljáróságától.

Hirdetmény.
A nagyméltósagu honvédelmi mi­

nisztérium 16.500—91 számú rende­
letének 3 §-a alapján felhivatnak a
községbeli lótulajdonosok, hogy a bir­
tokukban lévő lovakat és teherhordó 
állatok 1907. év január 31. napjáig 
alólirott községi elöljáróságnál a köz­
ségi rendőrség helyiségében ott-e 
célra kiszolgáltatandó űrlapon jelent­
sék be.

Azon lótulajdonosok, kik lovaikat 
a kitűzött határidőn belül bejelenteni 
elmulasztják az idézett miniszteri ren­
delet alapján a járási közigazgatási ha­
tóság által a községi szegény alap ja­
vára minden ló után 20 koronáig ter­
jedhető birsággal büntetendők és lo­
vaiknak utólagos bejelentésére kötele­
zendők.

Az évi bejelentés alól felvannak 
mentve :

1) Az Ö Felsége és a felséges 
uralkodó ház tagjainak udvartartására 
szolgáló lovak ;

2) Az állami lótenyésztési intéze­
tek lovai:

3) A katona igazgatás lovai és a 
tényleg szolgáló katonatisztek azon 
saját lovai, melyekre szolgálatuk ellá­
tására szükségük van.

4) A nemzetközi szerződések sze­
rint felmentett lovak.

Kelt Szarvason, 1907. évi január 
hó 4-ik napján.

Az elöljárók nevében,

JESZENSZKY, jegyző.

13 Szarvas község elöljáróságától.
1907.

Hirdetmény.

Hirdetmény.

dékukat a fenti határidő alatt a köz­
ségi elöljáróságnál írásban annál ia 
inkább jelentsék be, mert a bejelen­
tés elmulasztás esetén földbirtokuk 
vadászati joga a többi vadászterüle­
tekkel árverésen fog bérbeadatni.

Szarvason, 1906. évi deczember 
hó 18 én.
Jeszenszky s. k. Yalkovszky s. k.

h. főjegyző. biro.

11972 — 006.

Hirdetmény.

Szarvas nagyközség alólirott elöl­
járói ezennel közhíré teszik, hogy 
mindazon ház és földtulajdonosok, a 
kiknek ingatlan vagyonukat zálog jogi­
lag bekebelezett adóságok terhelik 
ezen adóságaikra vonatkozó beval­
lási iveiket január hó 1-től, 31-ig a 
községi adóügyi jegyzői irodába any- 
nyival is inkább adják be, mert ezen 
határidő lejárta után és jelesül októ- 
bér hó 15-ig érkező vallomások az 
1897. évi március hó 23 án kelt 
21275 számú pénzügyministeri rende­
let szerint már csak igazolási kérvény 
utján és abban az esetben fognak fi­
gyelembe vétetni, ha hitelt érdemlőleg 
igazoltatik, hogy e késedelem elhárít­
hatatlan akadály miatt történt.

Végül figyelmeztetnek az adózók, 
hogy ha az államkincstár rnegkárosi- 
ására irányzott szándékból az általá­

nos jövedelmi pótadónak jogosulatlan 
ap isztása céljából tjkvileg be nem beke­
belezett adóságot vallanak be az ' 
1883 évi XLIV. t.-c. 100 szakasza ér­
telmében büntetendő jövedéki kihágást 
követnek el.

Szarvason, 1907. január hó 1-én. 
Az elöljáróság nevében :

Krsnyák Mihály Valkovszky Mihály
jegyző. biró.

1315111906. ikt. szám.

A szarvasi járási föszolgabivóság 
5302 - 906 számú ven delete folytán 
közhírré tétetik, hogy az 1886 évben 
született 1. korosztálybeli állítás köte­
lesek sorshúzása f. évi január 14-én 
d. e. 8 órakor Szarvas község tanács­
termében fog megejtelni.

Felhivatnak ennélfogva az állítás 
kötelesek, hogy a mondott időben és 
helyen tisztán öltözködve bot nélkül 
pontosan jelenjenek meg.

Szarvas 1906. december 31.
Az elöljárók nevében.

JESZENSZKY, jegyző.

159 -1907. ikt. sz.
Szarvas nagyközség elöljáróságától.

Szarvas község alulírott elöljáró­
sága ezennel közhírré teszi, hogy a 
67J901. számú határozattal megállapí­
tott területi beosztás, mely szerint a 
községi határ 16 vadászterületre osz­
tatott be, a folyó hó 10 én tartott 
rendkívüli közgyűlés 247|906. kgy. 
számú határozatával elfogadtatott. Ezen 
határbzat 1906 deczember hó 23-ik 
napjától a községi főjegyzői irodában 
van 15 napig közszemlére kitéve, hol 
az bárki által megtekinthető.

Egy idejüleg felhívja az elöljáró- ! 
ság a földbirtokosokat, hogy azok, I 
akik az 1883: évi XX. t.-cz. 2 §-a ; 
napján földbirtokaikon a vadászati­
jogot fentartani kívánják, ezen szán­

Szarvas községének az 1907 évi 
közvilágításra 55 -60 mm. kőolajra 
van szüksége. Ajánlatok csak a Ma­
gyar Petrólom részvénytársaság *** 
jegyű, vagy a Bihar szilágyi olaj ipar 
részvénytársaság 3 gyémánt jegyit, a 
vagy a budapesti ásványolaj gyár 
részvénytársaság a, b és c jegyű 
gyártmányaira tehetők. A szállítandó 
kőolaj a szükséglethez képest méter­
mázsánként illetőleg hordónként fog 
a vállalkozótól átvétetni s számlája 
havonként kifizettetni.

Felhivatnak a kereskedők, hogy 
ajánlataikat 1907. január hó 
15- ik napjának déle­
lőtt 11 órájáig az 
elöljárósághoz ad­
ják be, s abba tegyék ki, hogy 
az üres hordókat darabonként mily 
árban veszik át.

Szarvason, 1907. január hó 5-én.

i

JESZENSZKY, 
h. főjtgyző.

VALKOVSZKY,
biró.
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B4—12 szenved, vegyen egy ü'eg

Dr F LE SC H féle

KÖSZVÉNY SZESZT,
mely csuzt, küszvényt, reumát, ke/.-, 
láb-, hát- és derékfájást, kezek és lá­
bak gyengeséget, fájdalmakat és da­
ganatokat biztosan gyógyít. Hatása a 
legrövidebb idő alatt érezhető. Kapható

Er. Flesch E. M.
„Magyar korona" gyógyszertárában

<3-yór, Barcss-ut 2-4 sz
Másfél dec ilitercs üveg ára 2 kor: Hu­
zamosabb használatra való ..Családi“ 
üveg ára 5 kor. 3 kis, vagy 2 „Családi“ 
üveg rendelésnél már bérmentve után­

vétté! küldjük.
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Juh isz ulcza 632-ik számú ház
rC5T örök áron eladó*
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A legelőkelőbb orvostanárok által ajánlott és a kiállításokon 
aranyérmekkel és díszoklevelekkel kitüntetett

Esterházy cognac
Cook és Johnson-féle |$

1 -;w mely a közönség kedvei.cz itala mindenütt kapható.

a,33Cieril$:ai I

sialaialmzott tyuk
I. itsím gyám

(törv. védve)
ma az egyetlen szer, mely- 
lyel az oly rettenetes tyúk­
szem-fájdalmak megszüntet- 
hetők és a tö teljes bi­

zonyossággal kiirtható.

Ma a világ legjobb gyógyszere.
Minden szenvedőnek ajánlandó.

1 drb 20 fillér, 6 drb 1 korona.

Kapható Szarvason: Bugyis Andor, 
Burger Frigyes és Nigrinyi Zoltán 

gyógyszertáraiban.

Központi iroda :

Gróf Esterházy Géza-féle cognacgyár
BUDAPEST,

V. kér., Nádor-utcza 16 11 — 12

IBI = IBI

GY ÜGYES

LÁNY
IV BERAKÓNAK
nyomdánkban

fizetéssel felvétetik

uh jaj

Megfojt ez az át­
kozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak.

Egger mellpaaztillai,
az étvágyat nem rontják és kitűnő iz.üek. 

Doboza 1 és 2, korona. Próbadoboz 50 fill,
Fő- cs szétküldési raktár :

„Nádor“ gyógyszertár Budapest
3^; VI., Váczi-körút 17. ~

Kapható :

Éljen

mim
EGGER mellpasi- 
tilla csaKhamar 
meggyógyított!

IBI  IBI

Burger Fr i gyes 
£ Bugyis AndorSzarvason * nődassi Irstyánszky Károly

gyóy y szer iá ra kba n. 15-26



SZARVASI LAPOK 1907 január 13.

SÁMUEL A.
KÖNYV- ÉS PAP1RKERESKEDÉSE, KÖNYVNYOMDÁJA

SZARVASON.

KÖNYVNYOMDÁJA A MAI KOR IGÉNYEINEK MEGFELELŐLEG TELJESEN UJ BETŰKKEL ÉS
-................- ■ - GÉPEKKEL VAN FELSZERELVE.

KÖNYVNYOMDÁMBAN

ISKOLAI ÉRTESÍTŐ...................... ....

IRODALMI MÜVEK...........................

NÉVJEGYEK.........................................

LEVÉLPAPÍR ....................................

BORÍTÉK............................................

ÜZLETI KÁRTYA ...............................

SZÁMLA.............................................

KÖRLEVÉL ........................................

TÁBLÁZAT . . . ......................

HIVATALOS OKIRAT ......................

ELJEGYZÉSI-, LAKODALMI- ÉS MULAT-

SÁGI MEGHÍVÓ ...............................

ALAPSZABÁLY ....................................

FALRAGASZ stb.....................................

utányos árért pontosan és ízlésesen készül el.

könyv kereskedésemben:

MINDENFÉLE ISKOLAKÖNYVEK . .

IMAKÖNYVEK....................................

ÜZLETI KÖNYVEK...............................

DOBOZOS LEVÉLPAPÍROK . . 

PAPÍR-, IRÓ-, RAJZ- ÉS FESTŐSZEREK

NOTESZEK.........................................

ISKOLAI FÜZETEK ...........................

SZIVARKA HÜVELYEK.......................

ISKOLA TÁSKÁK................................

SZÉPIRODALMI ÉS TUDOMÁNYOSMÜVEK

ZENEMÜVEK ....................................

KÉPES LEVELEZŐ-LAPOK..................

TENTATARTÓK ...................

MINDENFÉLE NAPTÁRAK

jutányos áron kaphatók.

******************

Nyomatott Sámuel A, gyorssajtóján Szarvason.


